2024-2025学年度第一学期高二物理 第十七周 提升性练习
一、单项选择题：每题只有一个选项最符合题意．


[image: @@@971c9f20-ef45-4bd2-aae3-36f420aea9e3]1．验证动量守恒定律的实验装置如图所示，测得入射金属球P的质量，直径，需要在斜槽水平段末端放置一个被碰小球Q，现有下列小球，应选用（　　）
A．金属球（m=19.0g，d=16mm）	 B．玻璃球（m=5.4g，d=16mm）
C．塑料球（m=3.0g，d=20mm）	D．乒乓球（m=2.7g，d=40mm）

2．如图所示是光线由空气射入半圆形或矩形玻璃砖，再由玻璃砖射入空气中的光路图，O点是半圆形玻璃砖的圆心。关于下列图说法不正确的是（　　）
[image: @@@069dc391-792e-4d67-a38e-853012a2b21c]
A．甲图中入射角大于折射角                         B．乙图中光的传播路线不发生偏折
C．丙图中折射光线在玻璃砖的下界面发生全反射       D．丁图中入射光线和出射光线平行

3．“用双缝干涉测量光的波长”实验装置如图，在实验中，下列说法正确的是（     ）
A．通过转动遮光筒可以使单缝与双缝平行
B．为了减小条纹间距，可以把绿色滤光片换成红色滤光片
C．为了更准确地读取手轮上的读数，需要拔动拔杆进行调节
D．测量条纹间距时，测量头中分划板中心线必须与条纹的中央对齐
[image: 图片1.png]





[image: @@@545f97b5-2bb7-4746-bce5-887c2050c4a3]

4．水流射向墙壁，会对墙壁产生冲击力。假设水枪喷水口的横截面积S=4cm2，喷出水流的流速为v=10m/s，水流垂直射向竖直墙壁后速度变为0。已知水的密度为，则墙壁受到的平均冲击力的大小为（　　）
A．4N	B．16N	C．20N	D．40N



5．恒流源是一种特殊的电源，其输出的电流能始终保持不变；恒压源也是一种特殊的电源，其输出的电压能始终保持不变。如图所示，电路中电流表、电压表均为理想电表，当滑动变阻器的滑动触头向上滑动时。电压表示数的变化量大小为，电流表示数的变化量大小为，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@27f77f36-37d7-47c8-97f0-7be2097cdfd1]A．当电源为恒流源时，电压表示数U变小	    

B．当电源为恒流源时，变大
C．当电源为恒压源时，电源的输出功率增大	   
 D．当电源为恒压源时，电流表示数Ⅰ变小

二、非选择题：共5题，共56分．其中第13题～第16题解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位．
[bookmark: _GoBack][image: ]12．（12分）小波同学用如图甲所示的电路测定电池组（由两个电池构成）的电动势和内阻，S1为开关，S2为单刀双掷开关，E为电源，R0是一个阻值为1.0Ω的定值电阻，R1为滑动变阻器。
(1)用笔画线代替导线将右图电路的实物图补充完整；
(2)先闭合S1，将S2分别接到a和b，调节滑动变阻器得到多组数据，用电脑处理后得到图乙的电池组的U-I关系图像，其中右侧直线是开关S2接到     （选填“a”或“b”）得到的实验结果；
(3)某次测量时，电流表的示数如图丙所示，读数为     A；
[image: @@@9cacdc51-2ba6-4609-a596-72fcfbdf6e1d]

(4)计算机已经根据测量的两组数据拟合直线，并且得到了直线的方程，可得电池组的电动势E=     V，电池组的要中内阻r=     Ω（结果均保留2位有效数字）；
(5)电动势测量值     （选填“大于”、“小于”或“等于”）电动势真实值。

14．（9分）如图所示，一轻质弹簧上端系于天花板上，下端挂一质量为m的小球，弹簧的劲度系数为k，将小球从弹簧为自由长度时的竖直位置放手后，小球做简谐运动。忽略空气阻力，重力加速度为g。求：
[image: @@@6e1e28f3-feea-4f5e-a3af-839b5b8f38df](1)小球从放手运动到最低点，下降的高度h；
(2)若某时刻小球运动速度的大小为v，方向向下。经过时间t，小球的速度大小也为v，求该运动过程中，小球所受弹簧弹力冲量的大小。











16．（15分）如图所示，质量为的滑块C套在光滑水平杆上，质量为的小球A与滑块C用一根不可伸长的轻绳相连，轻绳的长为。在光滑的水平面上放置一个质量为的足够长的木板Q，木板右端放置一个质量为的物块B，物块和木板间的动摩擦因数，在距离长木板左侧x处（x未知）有一个固定挡板P。开始时轻绳处于竖直状态，使小球A与物块B处于同一高度并恰好接触。现将滑块C向左移动一段距离，并使间的轻绳处于水平拉直状态，让小球A和滑块C同时静止释放，小球A摆到最低点时恰好与物块B发生对心弹性碰撞（碰撞时间极短），之后二者没有再发生碰撞。木板Q与挡板P间的碰撞为弹性碰撞，忽略空气阻力，重力加速度取。
(1)要使小球A摆到最低点时恰好与物块B碰撞，求滑块C向左移动的距离s
(2)小球A与物块B碰撞后，物块B的速度
(3)若木板Q与挡板P恰好发生n次碰撞后静止，求x的值
[image: @@@6487b5ae-81d7-40d2-944a-9609b1358ff8]
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